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ІННОВАЦІЙНА ДІЯЛЬНІСТЬ ПІДПРИЄМСТВА ВИНОРОБНОЇ  
ГАЛУЗІ: СТУПІНЬ, ЗНАЧЕННЯ ТА ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ

Інноваційна діяльність у виноробній галузі є дуже важливою, оскільки постійно впроваджуючи інновації, виноробне під-
приємство може покращувати якість своєї продукції, підвищувати продуктивність, знижувати витрати та залишатися 
конкурентоспроможними на ринку. Підприємствам, які вирощують виноград і займаються виноробством, важливо інвес-
тувати в дослідження та розробки, щоб стимулювати інновації та постійно вдосконалювати свою діяльність. Ступінь і 
значення інновацій можуть бути різними для кожного підприємства, але загалом вони допомагають покращувати якість 
вина, впроваджувати нові технології в виробництво та можуть допомогти привертати увагу споживачів своїми унікаль-
ними продуктами. Особливості розвитку інновацій в виноробній галузі включають в себе пошук нових сортів винограду, 
вдосконалення технологій виробництва, впровадження нових методів ферментації та зберігання вина. У статті обґрунто-
вана необхідність теоретичного осмислення провідної ролі інноваційної діяльності в розвитку виноробного виробництва та 
проаналізовано поняття «інновації», зокрема як нововведення, як результат творчої діяльності, наукового дослідження, як 
процес розробки, практичного впровадження у виноробне виробництво Обґрунтовано стадії інноваційного процесу та пред-
ставлено у вигляді замкнутого циклу. Розглянуто інноваційний процес як головну ціль інноваційної діяльності виноградно-
виноробного підприємства. Інновації в цій галузі можуть передбачати вдосконалення технологій вирощування винограду, 
процесів бродіння, методів розливу та маркетингових стратегій. Проаналізовано види інновацій, такі як економічно-соці-
екологічні, організаційно-управлінські, виробничо-технологічні, селекційно-генетичні, які включають в себе сталий розвиток, 
впровадження енергоефективних технологій та зменшення викидів шкідливих речовин, впровадження нових методів управ-
ління, розробку ефективних стратегій та зміни в корпоративній культурі, підвищення продуктивності, якості продукції 
та зниження витрат на виробництво, селекцію нових сортів, гібридів з метою покращення їх врожайності, стійкості до 
шкідників та хвороб, чи адаптації до певних умов середовища.

Ключові слова: інновації, вино, виноградно-виноробне виробництво, види інновацій, селекційно-генетичні інновації.

Постановка проблеми та її актуальність. Про-
блеми розвитку виноградно-виноробного виробництва 
широко досліджується у вітчизняні літературі, аналізу-
ються нинішні стан виробництва, основні напрями від-
новлення та подальшого розвитку матеріально-техніч-
ної бази, роль аграрної науки в інноваційній діяльності 
[1–5; 7]. Стійке економічне зростання у виноградно-
виноробному виробництві можливе лише за умови 
його послідовного переходу на інноваційний шлях 
розвитку. Слід відмітити, що понятійний апарат теорії 
інновацій не є досконалим і розроблений не повністю 
[1–3; 7]. Тому на сьогодні дане питання є актуальним.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Визна-
чення «інновація» з’явилося вперше в 19 столітті в 
наукових дослідженнях культурологів і звучало як вве-
дення деяких елементів однієї систему в іншу.

Шумпертер Й. [1] вважається засновником теорії 
інновації, саме він ввів в науковий обіг термін «інно-
вація» і розглядав його як засіб підприємництва для 
отримання прибутку. Підприємці в свою чергу, на його 
думку, це «господарські суб’єкти, функцією яких є 
здійснення нових комбінацій і які виступають як його 
активний елемент». Шумпетер Й. в своїй роботі «Тео-
рія економічного розвитку» також виділяє види нових 
комбінацій [1; 7]:

– виготовлення нового, тобто ще невідомого спожи-
вачам блага (продукції або створення її нової якості);

– впровадження нового, тобто даній галузі промис-
ловості досі практично невідомого, методу (способу, 
технології) виробництва, в основі кого не обов’язково 
лежить нове наукове відкриття і який може полягати 
також в новому способі комерційного використання 
товару;

– освоєння нового ринку збуту, тобто такого рику, 
на якому досі дана галузь промисловості цієї країни ще 
не була представлена, незалежно від того, чи існував 
даний ринок раніше;

– отримання нового джерел сировини або напівфа-
брикатів незалежно від того, чи існувало дане джерело 
раніше, чи просто не бралося до уваги, або вважалося 
недоступним, або його тільки мали створити; 

– проведення реорганізації, наприклад, забезпе-
чення монопольного положення (за допомогою утво-
рення тресту) або підрив монопольного положення 
іншого підприємства [1; 2; 4; 7].

Таким чином, аналізуючи дані види комбінацій 
можна відмітити, що інновації, на думку Шумпе-
тера Й., можуть виступати у вигляді: нової продукції, 
нової технології, нового ринку збуту, нового виду сиро-
вини, матеріалу тощо, нової організації виробництва, 
нового організаційного підходу. 

Наразі існує безліч визначень поняття «інновація», 
практично кожний автор, дослідник намагається допо-
внити його, переробити, додати нового змісту. 
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Метою статті є наукове обґрунтування інновацій-
ної діяльності підприємств виноробної галузі.

Виклад основного матеріалу дослідження. В про-
цесі вивчення розвитку даного терміну «інновація» 
і аналізу визначень з різних авторів, можна виділити 
основні ключові слова, яких притримується той чи 
інший дослідник (рис. 1).

Розглядаючи інноваційний процес в рамках роз-
витку окремої економіки, галузі або підприємства, 
можна зробити висновок, що головна ціль іннова-
ційної діяльності виноградно-виноробного підпри-
ємства – це задоволення нових потреб споживачів 
виноробної продукції, шляхом розробки нової ідеї, 
винаходу, її вивчення та створення дослідних зраз-

Інновація – це нововведення в області техніки,
технології організації праці та управління,
основане на досягненні науки, передового
досвіду, а також використання цих нововведень
в самих різних областях, «сфери діяльності».
Б.А. Разберг, Х. Барнет. 

Інновація

Це нововведення

Це об’єкт (нова
продукція, товари)

Інновація – це об’єкт, впроваджений у
виробництво в результаті проведеного
дослідження «якісно відмінний від
попереднього аналога».
Ю. Яковець, В. Бойко, В. Грець, М. Гладкий.

Це результат творчої
діяльності, наукового
дослідження

Інновація – це кінцевий результат впровадження
нововведення з метою зміни об’єкта управління
та отримання економічного, соціального,
екологічного, науково-технічного або іншого
виду ефекту.
Р.Я. Фаїхудінов, А. Гречан, В. Захарченко, О.
Кристальський, Ю. Лісін, Г. Трифілова.

Це процес розробки,
практичного
впровадження
у виробництво

Інновація – це такий суспільно-економічний
процес, який через практичне використання ідей
та винаходів приводить до створення кращих за
властивостями виробів, технологій.
Б. Санто, П.Ф. Дракер, С. Лютий,
С. Покропивний, П. Саблук, Н. Чумаенко,
С. Ягудін.

Рисунок 1 – Трактування поняття «інновація» різними дослідниками

Нова потреба споживача
виноробної продукції

Поява новації (дослідного зразку)

Практичне застосування новації

Поширення новації (дифузії)

Задоволення потреби споживача,
досягнення ефекту

Оцінка наявних у підприємстві
ресурсів  

Розробка (вивчення) нових ідей,
винаходів

Визначення цілей та напрямів
діяльності підприємств

Рисунок 2 – Схема інноваційного процесу виноградно-виноробних підприємств
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ків, практичного застосування, подальшого розпо-
всюдження (дифузії) і як результат, задоволення даної 
потреби [4; 5; 7]. Перераховані стадії інноваційного 
процесу можна представити у вигляді замкнутого 
циклу (рис. 2).

Отже інновації можуть бути реалізовані як у вигляді 
нового (удосконаленого) проекту, так і процесу техно-
логії. З метою всебічного вивчення інновацій, більш 
повного дослідження їх сутності необхідно розглянути 
класифікацію інновацій, тобто розподіл інновацій, що 
мають спільні ознаки та відповідні групи. 

Одна з найбільш повних класифікацій інновацій як 
об’єкту обліку і аналізу представлена О. Пригожиним. 
Автором узагальнено [2; 4; 6; 7] класифікаційні ознаки 
з урахуванням особливостей виноградно-виноробного 
виробництва (рис. 3).

Селекційно-генетичні інновації припускають виве-
дення або придбання нових сортів винограду шляхом 
селекції. Пріоритетним напрямком сучасних дослі-
джень є розширення асортименту зимостійких, імун-
них, продуктивних сортів винограду високої якості. 

Селекційно-генетичні дослідження можуть здійснюва-
тися як безпосередньо на самому підприємстві виноградар-
ства і виноробства так і шляхом співробітництва з науково-
дослідними інститутами, центрами селекцій та генетики.

Розвиток автохтонних сортів винограду – ще один 
напрямок селекційно-генетичних інновацій. Автохтонні – 
це виноградні сорти, які практично повністю є результа-
том природнього схрещування або мутації в певній вино-
робній зоні, а також мають довгу історію в цій зоні. Через 
еволюцій розвиток пристосувалися до місцевих умов і 
дають кращу якість при таких самих умовах [4–7].

- нові сорти винограду (виведення, придбання)
велика врожайність, зимостійкість, стійкість до
шкідників і хвороб

- автохронні сорти винограду
- результати селекції дріжджів

- виробництво нової марки вина
- виробництво нової продукції виноробства,

освоєння нового виробництва (соки,
шампанське, коньячне виробництво)

- удосконалення процесів культивування ( нові
добрива, засоби захисту рослин, техніка), збору
винограду, винифікація, бутилізації,
використання технологічних новацій

- впровадження новітніх методик техно-
хімічного контролю на всіх стадіях
виробництва

- розвиток гаражного виробництва

- удосконалення екологічної чистоти
виробництва

- удосконалення соціальної інфраструктури,
засобів комунікації

- удосконалення умов праці

- розвиток процесу кооперації організації
виноградарства та виноробства

- удосконалення організації і мотивації праці
- нові форми технологічного обслуговування і

забезпечення ресурсами
- удосконалення форм інноваційного розвитку
- удосконалення маркетингових технологій

Економіко-соціо-екологічні

Організаційно-управлінські

Виробничо-технологічні

Селекційно-генетичні

Види інновацій Підвиди інновацій

Рисунок 3 – Класифікація інновацій у виноградарстві та виноробстві
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Важливе значення у виноробстві має використання 
якісних винних дріжджів, результати селекції яких 
також необхідно віднести до інновацій виноградно-
виноробних. В радянський період підприємства первин-
ного виноробства використовували розводку дріжджів 
чистих культур Донвино. Наразі використовуються 
сухі активні дріжджі, які в більшості своїй купуються 
у підприємств-імпортерів. Виведення чистих культур 
дріжджів відбувається у відповідній мікрозоні, відпо-
відають їй та сприяють отриманню якісної продукції в 
конкретній місцевості. Використання імпортного мате-
ріалу не сприяє отриманню якісного продукту, таким 
чином необхідно проводити селекцію дріжджів з метою 
отримання місцевих дріжджів, що мають індивідуальні 
властивості, для отримання якісних вин.

Виробничо-технологічні інновації безпосередньо 
стосуються процесів виробництва продукції виногра-
дарства та виноробства, удосконалення технологій. 
Даний тип інновацій є одним з найрозповсюджені-
шим та обширних. Впровадження нових технологій, 
придбання обладнання, використання сучасних мате-
ріалів на всіх етапах господарювання з метою отри-
мання абсолютно нового або більш якісного продукту 
в результаті. Актуальний напрям вторинних продуктів 
у виноградарстві та виноробстві, отриманих шляхом 
додаткової переробки відходів виробництва, резуль-
татом якої можуть стати необхідні та затребувані на 
ринку продукти (виноградне масло, винна кислота, 
дріжджі тощо). Реалізація даного напряму забезпечить 
підприємства додатковими джерелами доходів.

Гаражне виноробство також є інноваційним направ-
ленням. Гаражне виноробство – це малі виноградно-
виноробні господарства, які займаються вирощуванням 
сировини та виробництвом з нього готового продукту, 
який має високу якість. Наразі цей напрям в Україні 
починає розвиватися, частка «гаражних» вин складає 
0,05% від загального обсягу виробництва вин в Укра-
їні. Перешкодою для розвитку гаражного виноробства 
є відсутність офіційних документів, що підтверджують 
їх право на офіційну реалізацію своєї продукції. 

Організаційно-управлінські інновації передбачають 
зміни в системі управління підприємством і організа-
ційних структурах. Процеси кооперації, що дозволяють 
об’єднати зусилля виробників сировини, переробників і 
реалізаторів продукції. Кооперація всередині під комп-
лексу передбачає зв’язок між постачальниками посадко-
вого матеріалу, господарствами, які вирощують виноград, 
підприємствами первинного і вторинного виноробства. 
Процеси кооперації виноградно-виноробних підпри-
ємств можуть здійснюватись декількома варіантами:

– кооперація всередині однієї галузі, вона виража-
ється у зв’язку між виробниками посадкового матері-

алу і підприємствами, які вирощують виноград; між 
організаціями первинного та вторинного виноробства; 

– кооперація міжгалузева, тобто взаємодія підпри-
ємств різних галузей, наприклад, виробниками вино-
граду і заводами, що займаються переробкою даної 
сировини.

В радянський період спостерігався розвиток коопе-
рації в виноградно-виноробному підкомплексі, який не 
отримав подальшого поширення у зв’язку з кризою в 
галузі з 1986 року. На сьогоднішній день деякі підпри-
ємства відроджують і активно використовують різного 
роду об’єднання. Кооперування сприяє розвитку вироб-
ництва, ефективному використанню ресурсів та потуж-
ностей, забезпечує більш дієвий контроль якості продук-
ції, що випускається на всіх стадіях виробничого циклу і 
як наслідок, підвищує її конкурентоспроможність.

Економіко-соціо-екологічні інновації передбачають 
отримання економічного ефекту шляхом впровадження 
різних нововведень в області соціальної сфери і еко-
логії. У виноградно-виноробному виробництві даний 
вид інновацій може реалізовуватися через будівництво 
і експлуатацію об’єктів соціальної інфраструктури, 
поліпшення умов праці працівників, впровадження 
новітніх технологій, екологізації виробництва.

Сучасне суспільство все більш уваги приділяє 
питанням екологічно чистих продуктів, які мають 
поліпшені харчові та смакові якості. Органічні про-
дукти стають сучасним трендом, основною тенденцією 
світового споживчого ринку. Ще в 1990 році на Гене-
ральній асамблеї МОВВ було прийнято рішення про 
розробку технології екологічно чистого «біологічного 
вина». Біологічне вино повинно вироблятися з еколо-
гічної чистої біологічної сировини з використанням 
біотехнології. Якщо в Європі і США розроблені і вста-
новлені спеціальні Директиви і стандарти до сертифі-
кації біологічних продуктів, то в Україні свідченням 
якості є тільки відповідність продукції ДСТУ. В Укра-
їні розвиток виробництва біологічних і органічних 
продуктів набирає обертів, поки відсутні законодавчо 
встановлені умови віднесення продукції до екологічно 
чистої. Однак біопродукти в недалекому майбутньому 
за умови підтримки державою та бізнес-спілки можуть 
стати одним із сегментів українського ринку, що дина-
мічно розвивається.

Найбільш підприємливі українські виробники 
виноробної продукції вже зараз повинні впроваджу-
вати біотехнології у виробництво.

Висновки. Отже, становлення та ефективна орга-
нізація інноваційної діяльності виноградно-винороб-
ного виробництва – основний напрям розвитку під-
приємств, галузей країни в цілому, що визначає стан та 
рівень української економіки.
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INNOVATIVE ACTIVITY OF THE WINE INDUSTRY ENTERPRISE:  
DEGREE, SIGNIFICANCE AND DEVELOPMENT PECULIARITIES 

Innovation activity in the wine industry is very important because by constantly implementing innovations, a winery can improve 
the quality of its products, increase productivity, reduce costs and remain competitive in the market. It is important for grape grow-
ing and winemaking businesses to invest in research and development to drive innovation and continuously improve their operations. 
The degree and importance of innovation may vary from business to business, but in general, it helps to improve the quality of wine, 
introduce new technologies into production and can help to attract the attention of consumers with unique products. Specific areas of 
innovation in the wine industry include the search for new grape varieties, improvement of production technologies, and the introduc-
tion of new methods of fermentation and storage. The article substantiates the need for a theoretical understanding of the leading role 
of innovation in the development of winemaking and analyses the concept of "innovation", in particular, as an introduction, as a result 
of creative activity, scientific research, as a process of development, practical implementation in winemaking. The stages of the inno-
vation process are substantiated and presented in the form of a closed cycle. The article considers the innovation process as the main 
goal of the innovation activity of a grape and wine enterprise. Innovations in this area may involve the improvement of grape growing 
technologies, fermentation processes, bottling methods and marketing strategies. The article analyses the types of innovations, such 
as economic, social and environmental, organisational and managerial, production and technological, breeding and genetic, which 
include sustainable development, introduction of energy-efficient technologies and reduction of harmful substances, implementation 
of new management methods, development of effective strategies and changes in corporate culture, increase of productivity, product 
quality and reduction of production costs, selection of new varieties, hybrids with the aim of improving their yield, resistance to pests 
and diseases, or adaptation to the environment.

Key words: innovations, wine, grape and wine production, types of innovations, breeding and genetic innovations.
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